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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 12 febbraio 2018 

Presenti: Carraro, Barbiero, Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Ferrini, 

Fullin, Geromin, Niero, Pasqualon, Scibilia, Semenzato, Vassallo. 

Assenti: Grosso, giustificata. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 17,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 12 febbraio 2018 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a 

Mestre, con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Attività Fondazione 

6) Anticorruzione e trasparenza 

7) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 17,00, presenti i consiglieri Barbiero, Calvelli, De Marchis, 

Donolato, Fullin, Niero, Scibilia, Vassallo, il Presidente dichiara aperta la 

seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 29.01.2018, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo,  
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relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di 
nascita 

Data di 
Nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 
Precedenti 
iscrizioni 

Giada PIZZUTTO 
Latisana 
UD 

26/06/1988 Civile Udine 2016 4769 A 1 90  

Francesca VENANZI Treviso 12/12/1973 Chimica Padova 1998 4770 A 1-2 30  

Silvia FONTEBASSO 
Motta di 
Livenza  
TV 

14/10/1982 Edile Trieste 2009 4771 A 1  
Treviso 

08/03/2010 

Elena PAVANI Trieste 26/04/1984 
Civile 
Strutture 

Trieste 2012 4772 A 1  
Trieste 

30/05/2013 

 

Nome Società 
SOCI 

INGEGNERI 
Altri soci Sede N. 

Studio Coletto STP S.a.s. di 
Coletto Ing. Chiara e C. 

Coletto Chiara Valentini Luciana 
Via Salgari, 9 
30036 SANTA MARIA DI SALA  VE 

4 
STP 

nonché alle dimissioni in data odierna degli ingegneri MAVARACCHIO 

Cristian, iscritto al numero 4.032 dal 21.04.2008, e VILLOTTA Matteo, 

iscritto al numero 4.653 dal 02.05.2016, e al trasferimento all’Ordine di 

Padova a datare dal 08.01.2018 dell’ingegnere TIOZZO Nicola. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.252, dei quali 11 sospesi, 

oltre a 4 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) Con Circolare n. 191/XIX Sess. il CNI informa che il 22 febbraio p.v. si 

terrà a Roma il convegno su “Marcatura CE dei prodotti da costruzione” 

organizzato dal CNI e dal CNR. Sarà possibile seguire l’evento in diretta 

streaming, senza attribuzione di CFP, collegandosi al sito 

www.tuttoingegnere.it. 

b) L’Ordine degli Architetti comunica che il 16 febbraio p.v. presso il 

Terminal 103 della Stazione Marittima di Venezia si svolgerà la tavola 

rotonda “Le città del futuro”. 

c) L’Associazione   Nazionale   Amministratori   Condominiali  ANACI  ha  
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predisposto un nuovo corso di formazione professionale dal titolo “Io 

amministro” della durata di 99 ore, equivalente ad un vero e proprio master 

in amministrazione condominiale. 

Il Consiglio, considerato che l’argomento può essere di interesse per gli 

iscritti, dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 

Alle ore 17,20 entrano in Consiglio gli ingegneri Ferrini e Semenzato 

d) Con Circolare n. 193/U-2018 il CNI dà notizia di aver ritenuto di 

condividere la proposta formulata dalla casa editrice Hyper, volta alla 

diffusione a supporto degli iscritti di pubblicazioni in materia ambientale. 

L’iniziativa mira a raccogliere manifestazioni di interesse da parte degli 

Ordini provinciali per presentare all’editore un ordine cumulativo dal quale 

generare un’economia di scala. 

Il nostro Ordine ha già pubblicizzato l’iniziativa e verificherà, proponendolo 

anche alla FOIV la possibilità di organizzare degli incontri sponsorizzati da 

Hyper. 

e) Il Comune di Fossalta di Piave ha trasmesso al CNI una nota di 

chiarimenti giustificativi del proprio operato in risposta alle osservazioni 

mossegli relativamente ad una richiesta di offerta per l’affidamento di un 

incarico di progettazione per lavori di restauro di case comunali. 

Il Consiglio ne prende atto. 

f) In vista delle elezioni politiche del 04 marzo 2018, la FOIV ha 

organizzato per il giorno 16 febbraio p.v. presso l’auditorium della 

Cittadella dell’Edilizia un incontro con i locali candidati al Parlamento, dal 

titolo “La voce degli ingegneri”. 

g) La  FOIV   ha   inviato  la  risposta  della  Regione  Veneto  alla  richiesta  
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formulata dalla Federazione di partecipazione al tavolo sulla nuova 

zonazione sismica, con la quale l’Ente esprime un generico parere positivo. 

Il Consiglio ne prende atto con scarsa soddisfazione. 

h) Con Circolare n. 187/XIX Sess. il CNI comunica di aver organizzato nei 

giorni 23 e 24 febbraio p.v. un convegno che avrà luogo a Salerno che 

costituirà la prima presentazione a livello nazionale delle nuove NTC. 

L’evento si potrà seguire in streaming dalla sede dell’Ordine con 

conseguimento dei CFP. 

Il Consiglio dispone per l’organizzazione e la pubblicizzazione della 

trasmissione. 

i) L’ingegnere Massimo Magrini chiede un incontro con il Presidente 

dell’Ordine e con il rappresentante di zona del CNI al fine di sottoporre loro 

alcune segnalazioni pervenute da ingegneri navali degli Ordini di Bari e 

Genova. 

Il Consiglio accoglie la richiesta invitando l’ingegnere Magrini a partecipare 

al Consiglio aperto che si terrà il 26 febbraio p.v. a Chioggia. 

l) Con Circolare n. 184/U/XIX Sess. 2018 il CNI segnala che sul proprio 

sito internet è possibile consultare il bilancio preventivo 2018 con le relative 

relazioni di accompagnamento del Tesoriere e dei Revisori dei Conti. 

Alle ore 17,32 entrano in Consiglio gli ingegneri Cellini, Geromin e 

Pasqualon 

m) Il Comune di Pianiga ha risposto al CNI, che aveva ravvisato poca 

chiarezza nelle modalità di calcolo utilizzate per il computo di un 

corrispettivo a base di gara finalizzato all’affidamento di un incarico 

professionale, dichiarando che il conteggio analitico è depositato agli atti 
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dell’Ufficio LL.PP. del Comune, disponibile su richiesta di chiunque ne sia 

interessato. 

Il Consiglio ne prende atto. 

n) La FOIV ha fatto pervenire la nota inviata all’Assessore all’Ambiente e 

Protezione Civile della Regione Veneto relativa alle disponibilità degli 

ingegneri come tecnici volontari a supporto delle attività di protezione civile 

di gestione delle emergenze. 

o) La FOIV ha trasmesso il 29 gennaio u.s. la sintesi delle osservazioni 

raccolte dal questionario compilato dai tecnici FOIV impegnati 

nell’emergenza del sisma che ha colpito il Centro Italia, chiedendo di 

segnalare con la massima urgenza eventuali integrazioni, in quanto il 

documento doveva essere inviato all’IPE entro il 31 gennaio. 

p) Con Circolare n. 183/XIX Sess./2018 il CNI informa che dal mese di 

febbraio ha assunto la direzione responsabile del Giornale dell’Ingegnere e 

che è sua intenzione istituire un Comitato di indirizzo composto dai 

Presidenti degli Ordini territoriali e a questo scopo indice una riunione a 

Roma per il giorno 17 febbraio p.v. 

q) L’ingegnere Cellini riferisce quanto trattato nel corso dell’incontro 

convocato il giorno 09 febbraio u.s. da Confartigianato Imprese Città 

Metropolitana di Venezia per prefigurare e condividere i prossimi impegni 

del Protocollo. 

r) L’ingegnere …………………. ha inviato una lettera, diretta a numerose 

Istituzioni pubbliche e private, dove esprime, in forma alquanto 

confusionaria, pesanti ed offensivi giudizi su persone ed Enti da lui collegati 

a sue personali vicende, non risparmiando neanche l’Ordine medesimo. 
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Il Consiglio, tenuto conto delle penose vicissitudini che hanno riguardato in 

passato l’ingegnere ……………., decide di soprassedere a provvedimenti in 

merito. 

Alle ore 17,47 entra in Consiglio l’ingegnere Niero 

s) Con Circolare n. 181/U/XIX Sess. 2018 il CNI allega la nota congiunta 

tra RPT e CUP inviata al Ministero dello sviluppo economico avente ad 

oggetto “Voucher per la digitalizzazione delle PMI – Segnalazione CUP e 

RPT”. 

t)    L’ingegnere Fullin riferisce che nel corso di un incontro tenutosi il 

giorno 8 febbraio u.s. sono state fornite all’architetto …………….., 

nominato CTU dal Tribunale di Venezia nella causa civile 

……………………, i chiarimenti da lui richiesti relativi all’avviso di 

parcella dell’ingegnere ……………, sul quale si era espressa la 

Commissione Parcelle nella seduta del …………. 

u) La FOIV ha trasmesso il documento predisposto da Urbanmeta inerente 

l’individuazione della quantità massima di consumo del suolo ammessa nel 

territorio regionale ai sensi dell’articolo 4 della L.R. 14/2017. 

v) ICDLAB informa che al termine del convegno “La sostenibilità 

ambientale nella filiera delle costruzioni”, che si terrà a Marghera il 23 

febbraio p.v. l’Ordine degli Architetti proporrà di lanciare un progetto di 

studio legato ai temi della sostenibilità in edilizia e alla loro concreta 

applicazione e chiede se anche l’Ordine abbia piacere di collaborare alla 

presentazione e, quindi, allo sviluppo del progetto. 

Il Consiglio recepisce favorevolmente l’invito, facendo presente che si darà 

corso alla formazione di un Gruppo di lavoro, subordinatamente ad una 
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preliminare ricerca di manifestazione di interesse tra gli iscritti, da attivare a 

mezzo di notizia sulla news-letter. 

z) Il Presidente riferisce quanto trattato nel corso dell’incontro tenutosi con 

i rappresentanti degli Ordini/Collegi degli Architetti, Geometri e Periti in 

merito al parere da rendere relativamente alla bozza del “Prontuario per la 

presentazione dei piani urbanistici attuativi” predisposta dalla Direzione 

Sviluppo del Territorio e Città Sostenibile del Comune di Venezia. 

ab) L’ingegnere Carraro informa che il Collegio dei Geometri sta 

predisponendo una proposta di aggiornamento del documento per regolare 

le competenze tra ingegneri e geometri, che verrà poi sottoposta alla 

valutazione dell’Ordine, previo esame da parte tre rappresentanti (Carraro, 

Fullin, e Scibilia) già nominati per l’esame delle questioni comuni con gli 

altri Ordini e Collegi professionali tecnici. 

ac) L’incontro con i “giovani ingegneri” già fissato per il giorno 9 marzo 

p.v. viene anticipato, causa indisponibilità della sala, al 2 marzo, in unica 

seduta con invito esteso a tutti i 300 colleghi neo laureati negli ultimi 5 anni 

non ancora iscritti all’Ordine. 

ad) Il Presidente fa presente che per la costituzione di una sezione operativa 

presso l’Ordine l’IPE richiede la presenza di un numero di colleghi almeno 

pari a 10 che abbiano frequentato il Seminario Formativo Base di primo 

livello e/o il Corso Formativo di secondo livello. 

Risultano attualmente solo 5 i colleghi in possesso di detti requisiti.  

ae) L’ingegnere ……………., professionista operante all’………, chiede 

una maggiore sensibilizzazione sugli iscritti da parte dell’Ordine in 

relazione  alle  tematiche  ed  agli  aspetti   inerenti  alla  progettazione e alla  
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realizzazione di opere in campo aeroportuale. 

L’ingegnere Scibilia evidenzia trattarsi di un argomento di nicchia per il 

quale sarebbe opportuno un interessamento da parte della FOIV. 

af) La società Polyglass del Gruppo Mapei chiede di organizzare un 

seminario tecnico in collaborazione con l’Ordine. 

Il Consiglio invita la Fondazione a prendere contatti per le valutazioni di 

competenza. 

ag) Lo studio …... dell’ingegnere ……………… chiede se vi sia interesse 

ad ospitare un seminario a cura dell’ingegnere …….. medesimo, autore di 

due libri in materia di sicurezza. 

Il Consiglio invita la Fondazione a prendere contatti e ad esprimere un 

proprio parere. 

ah) L’ingegnere ……………… ha inviato una relazione esplicativa dei 

criteri utilizzati per la formulazione di una propria parcella professionale al 

fine di poter ottenere il parere di congruità. 

L’ingegnere Fullin fa presente che la documentazione prodotta non è 

esaustiva e che necessitano ulteriori integrazioni. 

ai) Il Comune di Venezia chiede la disponibilità ad effettuare incontri 

formativi con gli iscritti al fine di illustrare gli interventi e le modalità di 

presentazione di molte procedure amministrative che a partire dal mese di 

marzo p.v. potranno avvenire solo per via informatica. 

Il Consiglio individua la data del 16 marzo p.v. e il Presidente del Collegio 

dei Geometri definirà con il Comune le modalità di partecipazione. 

4) Deliberazioni varie 

2018/28) Il  Collegio degli Ingegneri ed il CRSUV chiedono di organizzare  
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con l’Ordine un convegno sulle trasformazioni urbane di Venezia, da 

effettuarsi il giorno 6 aprile p.v. presso la sede. Il Consiglio approva e 

delibera l’attribuzione di due CFP all’evento. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’iniziativa, ne delibera l’approvazione 

2018/29) Il Collegio degli Ingegneri chiede di organizzare con l’Ordine una 

visita tecnica presso la società Oikos di Gruaro (VE), specializzata nella 

fabbricazione di casseforti e porte blindate, della durata di 3,5 ore da 

effettuarsi il giorno 1 marzo p.v. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’iniziativa, ne delibera l’approvazione 

e la concessione di tre CFP. 

2018/30) L’ingegnere ……………….. ha presentato richiesta per le 

dimissioni dall’Ordine. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera l’accoglimento dell’istanza. 

2018/31) L’ingegnere …………………………. chiede patrocinio e 

concessione dei CFP per una conferenza su Augusto Righi, che si terrà in 

occasione del cinquantenario della fondazione dell’Istituto Tecnico 

Industriale “A. Righi” di Chioggia. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’evento, delibera di concedere il solo 

patrocinio. 

2018/32) In risposta alla richiesta della FOIV di segnalare il nominativo del 

proprio componente nel Gruppo di lavoro “Acustica – D.lgs. 42/2017” il 

Consiglio delibera la nomina dell’ingegnere Arianna Trevisan, 

Coordinatrice della Commissione Acustica. 

2018/33) L’ingegnere ……………… ha presentato richiesta di inserimento 

nell’elenco dei professionisti in possesso dei requisiti di legge per lo 
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svolgimento dei ruoli di Coordinatore per la progettazione e per 

l’esecuzione dei lavori. 

Il Consiglio, esaminata positivamente la documentazione prodotta, delibera 

l’accoglimento dell’istanza dell’ingegnere …………. 

5) Attività Fondazione 

2018/34) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “L’esodo in situazioni di emergenza” della durata di 16 ore, che si 

terrà presso la sede dell’Ordine nei giorni 17 e 19 aprile 2018. 

b) Terza edizione del Corso “Il nuovo D.lgs. 50/2016 e s.m.i.: la fase di 

gara e le modalità di affidamento e la gestione della fase esecutiva dei 

contratti pubblici” della durata di 8 ore, che si terrà presso la sede 

dell’Ordine in date da definire. 

c) Corso “NTC 2018: è giunta l’ora” della durata di 20 ore, che si terrà 

presso la sede dell’Ordine nei giorni 05 e 19 marzo 2018. 

d) Convegno nazionale di presentazione delle “Nuove Norme Tecniche per 

le Costruzioni – anno 2018 - Presentazione” indetto dal Consiglio 

Superiore dei Lavori Pubblici e dal Consiglio Nazionale degli Ingegneri, 

in diretta streaming dal Teatro Augusteo di Salerno, della durata di 3,5 

ore il giorno 23 febbraio 2018 e 4 ore il giorno 24 febbraio 2018, da 

seguire presso la sede dell’Ordine. 

e) Convegno “Nord-Est: quale futuro per il sistema infrastrutturale e i 

Porti dell’Alto Adriatico?” della durata di 3 ore, che si terrà presso 

l’Hotel Bologna di Mestre il giorno 27 marzo 2018. 

Il  Consiglio,  dopo  aver  preso  visione  dei  contenuti  delle  iniziative anzi  
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riportate, ne delibera l’approvazione. 

6) Anticorruzione e trasparenza 

Il R.P.C.T. De Marchis segnala la proposta del Presidente dell’Ordine di 

Treviso per un incontro sui temi della privacy, contratti ed acquisti, che egli 

suggerisce di riproporre alla FOIV per l’effettuazione di un apposito 

seminario. 

L’ingegnere De Marchis ricorda poi come si renda necessario rinnovare il 

premio di incentivazione del personale, per la quale ragione la normativa 

prevede la concertazione con le organizzazioni sindacali; si provvederà 

quindi in tal senso. 

La seduta si conclude alle ore 18,50 

 


